РАВЕНСТВО МУЖЧИН И ЖЕНЩИН-ОДНО ИЗ ПРИО<mark>РИТЕТНЫХ</mark> НАПРАВЛЕНИЙ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

Зухрахон СЕИТОВА,

Доцент НГПИ им.Ажинияза к.филос.н. E-mail: <u>z.seitova62@mail.ru</u> Teл.: 91-382-19-62

Аннотация: Вопрос равенства мужчин и женщин всегда волновало общество во все времена. Потому что гендерное равенство подразумевает общество, в котором и женщины, и мужчины обладают равными возможностями, правами и обязательствами во всех сферах жизни. Автор в своей статье подчёркивает, что современные условия мирового развития и парадоксы глобализации сказываются и на положении женщин, а также важная роль достижения гендерного равенства отводится семье. Подчёркивается, что государственная забота о женщинах — признак здоровья общества, его гуманности и нравственности.

Глубокие преобразования в различных сферах жизни общества, произошедшие за последние 10–15 лет, обусловили изменения общественно-политического и государственного строя в странах Центральной Азии. Положение женщины в обществе – явление историческое, т.е. оно развивается и меняется со временем. Становление и развитие женщин зависит от того, какие возможности предоставляет им общество. При этом считается, что именно меняющееся положение женщин отражает степень подлинной демократичности той или иной страны. Динамика развития современного демократического общества, возрастающее число проблем в условиях его трансформации требуют от женщин проявления инициативы, поиска новых форм, способов и технологий воздействия на социально-политические процессы в стране.

Гендерное равенство подразумевает общество, в котором и женщины, и мужчины обладают равными возможностями, правами и обязательствами во всех сферах жизни. Равенство между женщинами и мужчинами – это когда представители обоих полов могут на равных иметь доступ к образованию и здравоохранению, управлению и власти, имеют равные возможности достичь финансовой независимости, работая на кого-то или управляя собственным бизнесом, реализации своих личностных и профессиональных потребностей и интересов. Критическим аспектом в достижении гендерного равенства является наделение женщин полномочиями и более широкими возможностями в различных сферах развития общества, а также вовлечение в процесс достижения гендерного равенства мужчин. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в своей поздравительной речи женщин 8-Марта отметил,что «Наш народ испокон веков почитает священный образ Матери, женщины как несравненного творения Всевышнего, окружает ее любовью и заботой».[1]

Условия жизни мужчин и женщин значительно отличаются друг от друга, в определенной степени в силу репродуктивной функции женщин, социальных и культурных особенностей и традиций, но они не должны негативно отражаться на условиях жизни женщин и мужчин, вести к дискриминации, а соответствующим образом должны учитываться, что должно выражаться в равном распределении экономических, социальных и политических возможностей. Современные условия мирового развития и парадоксы глобализации сказываются и на положении женщин. Обеспечение прав женщин способствует укреплению демократии, повышению уровня благосостояния, стабильности и терпимости. Страны, где женщины занимают достойное место, где они могут иметь жизненный выбор, равный доступ и равные возможности участия в общественной и государственной жизни, являются наиболее стабильными, жизнеспособными странами, наиболее готовыми к решению проблем нового столетия. Сегодня в мире женщины составляют 70% неимущих, занимают лишь 14% управленческих должностей, 6% постов в кабинетах министров, не более 11% мест в парламентах. Женщины почти не влияют на принятие решений в вопросах экономического развития, распределения ресурсов, безопасности государства, дипломатии, на формирование политики, от которой зависит их

https: econferencezone.org

собственная судьба. Большая часть решений принимается мужчинами, которые доминируют в политических структурах.

С первых лет независимости Узбекистан планомерно осуществляет меры по улучшению положения женщин и достижению гендерного равенства. Опыт Узбекистана по обеспечению прав и свобод женщин в рамках выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года распространена среди государств — членов ООН в качестве официального документа 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. При этом эксперты ООН и Межпарламентского союза (МПС) подчеркивают, что тенденции, наблюдаемые в Узбекистане в этой сфере, идут в русле общемировых процессов расширения представленности женщин на самых высоких уровнях государственной власти, устранения гендерного неравенства, увеличения их числа в парламенте, правительстве и судебной власти. Согласно ежегодному докладу МПС «Женщины в парламенте» и данным организации «ООНженщины», впервые за всю историю на январь 2021 года общемировая доля женщин в национальных парламентах составила более четверти — 25,5%. По итогам выборов в парламент в конце 2019 года они составили 32% депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, 25% — в Сенате. По данному показателю Узбекистан вошел в число топ-50 стран (из 190), опередив почти все постсоветские страны. Это свидетельствует о принципиально новых подходах и тенденциях в организации деятельности узбекского парламента.[2]

Важная роль достижения гендерного равенства отводится семье, которая является базовой естественной ячейкой общества. От семьи зависит воспитание будущего поколения. «В семье человек формируется как личность, учится уважать, ценить и любить друг друга, познает традиции. Семья формирует защитную среду от внешних угроз и дает надежду на будущее для всех ее членов, женщин и мужчин, детей и пожилых людей. Счастливые люди формируют счастливую семью. Счастливая семья формирует счастливое и успешное государство» так говорили наши предки.

Однако сегодня традиционная семья сталкивается с многими вызовами: разводы, зарегистрированные браки, что отрицательно влияет на психику детей и качество их воспитания. Проблемы кризиса семьи ведут к демографическим проблемам, отрицательно влияют на возможность женщин реализовать себя в обществе. В традициях узбекского народа воспитание крепкого, благородного поколения, и долг каждой семьи – быть продолжателем этой славной традиции. Женщины умеют хранить и защищать семейные ценности, используя накопленный предками богатый опыт воспитания детей и становления новых поколений. Высокая нравственность, добросовестность, отзывчивость, верность – прекрасные черты, которые присущи нашим женщинам. Узбекские женщины умелыми руками создают изящные произведения искусства. В этих творениях проявляется их талант и кропотливый труд. В течение веков это высокое искусство передавалось от матери к дочери, от поколения в поколение, став своеобразной школой воспитания. В нашей стране большая забота о молодых людях, о создаваемых новых семьях. В настоящее время молодые люди имеют прекрасные возможности обучения и получения разных профессий, в том числе и обучение за возможности трудоустройства, прекрасные пределами республики, Государственная забота о женщинах – признак здоровья общества, его гуманности и нравственности, а личное внимание к этому вопросу со стороны Президента страны – гарант успешного осуществления принятых соответствующих реформ. Этому подтверждение принятый Указ Президента Республики Узбекистан № ПФ-87 от 7марта 2022года «О мерах по дальнейшему ускорению работы по системной поддержке семьи и женщин». Исследования по гендерному равенству в ряде развитых стран, которые значительно приблизились гендерному равенству дали реальные хорошие результаты: увеличилась продолжительность жизни, снизилась частота депрессий, уровень преступности и просто сделало большее количество людей субъективно счастливыми.

Литература:

- 1. Мирзиёев Ш.М. Поздравительная речь Президента, посвященная Международному Женскому дню-8-Марта 2022. https://rossaprimavera.ru > news
- 2. Акмал Саидов. Гендерная политика нового Узбекистана в контексте международных тенденций парламентаризма.19.03.2021.

3. 3.Закон «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» от 2019года.